
1．解下列不等式，并用区间表示不等式的解集：
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解：

1)由题意去掉绝对值符号可得：
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2）由题意去掉绝对值符号可得
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[image: image15.wmf]
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3）由题意去掉绝对值符号可得
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4）由题意去掉绝对值符号可得
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5）由题意原不等式可化为
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6）由题意原不等式可化为
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２．判断下列各对函数是否相同，说明理由：
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解：1)不同，因前者的定义域为
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2)不同,因为当
[image: image44.wmf])

)

(2

 

,

 

)

2

1

2

((

p

p

2

3

k

k

x

k

+

+

Î

+¥

-¥

-

U

时，
[image: image45.wmf]0

2

cos

1

 

>

+

x

,而
[image: image46.wmf]0

cos

2

<

x

；

3）不同，因为只有在
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5)不同，因前者的定义域为
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6）相同
3．求下列函数的定义域（用区间表示）：
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解：

1)原函数若想有意义必须满足
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2)原函数若想有意义必须满足
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3)原函数若想有意义必须满足
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4)原函数若想有意义必须满足
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5)原函数若想有意义必须满足
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6)原函数若想有意义必须满足
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7)原函数若想有意义必须满足
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8)原函数若想有意义必须满足
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4．求下列分段函数的定义域及指定的函数值，并画出它们的图形：
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解：

1）原函数定义域为：
[image: image87.wmf])

4

 

,

 

4

(

-



[image: image88.wmf]3

)

0

(

=

=

y

    
[image: image89.wmf]8

)

3

(

=

=

y

.图略

2)原函数定义域为：
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5．利用
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解：
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6．在下列区间中，函数
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解：
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7．下列区间中，函数
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解：7.C. 可画出函数图像判断，图略

8．指出下列函数单调增加和单调减少的区间：
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解:C；

∵   
[image: image148.wmf]b

b

f

b

a

b

a

f

a

a

f

b

a

b

a

f

)

(

)

(

)

(

)

(

<

+

+

<

+

+

设
[image: image149.wmf]b

a

£

则
[image: image150.wmf]a

b

f

b

a

b

a

f

)

(

)

(

<

+

+


     ∴   
[image: image151.wmf]a

b

f

a

a

f

b

a

b

a

f

)

(

)

(

)

(

2

+

<

+

+

   ∴
[image: image152.wmf])]

(

)

(

[

)

(

2

b

f

a

f

a

b

a

b

a

f

+

+

<

+


       ∵   
[image: image153.wmf]2

>

+

a

b

a

   ∴
[image: image154.wmf])

(

)

(

)

(

b

f

a

f

b

a

f

+

<

+


10．指出下列函数的奇偶性：
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解：1）偶函数；
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2）奇函数；
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3）奇函数；
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4）奇函数；
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5）非奇非偶函数；
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[image: image166.wmf]î

í

ì

³

-

<

+

=

-

0

    

1

0

    

1

)

(

x

x

x

x

x

f


11．判别下列函数是否是周期函数，若是则求出其周期：

  （1）
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解：1）是周期函数，因为
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3)不是周期函数。

4）因为
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 EMBED Equation.3  [image: image176.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image177.wmf]2

cos

x

的周期为
[image: image178.wmf]p

4

，而
[image: image179.wmf]3

sin

x

的周期为
[image: image180.wmf]p

6

，所以符合函数周期为
[image: image181.wmf]p

12

。

12．设
[image: image182.wmf])

(

x

f

和
[image: image183.wmf])

(

x

g

均为周期函数，
[image: image184.wmf])

(

x

f

的周期为2，
[image: image185.wmf])

(

x

g

的周期为3，问：
[image: image186.wmf] 

)

(

)

(

x

g

x

f

±

，
[image: image187.wmf])

(

)

(

x

g

x

f

是否是周期函数，若是，求出它们的周期.

解：是周期函数，且周期都是6。

13．求下列函数的反函数及其定义域：

  （1）
[image: image188.wmf]3

3

-

+

=

x

x

y

，
[image: image189.wmf]1

¹

x

；      （2）
[image: image190.wmf]7

3

+

=

x

y

，
[image: image191.wmf]R

x

Î

；

  （3）
[image: image192.wmf]；
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-
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<

=

x

x

y

      （4）
[image: image193.wmf]；
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y


  （5）
[image: image194.wmf]ï
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ï

í

ì

³
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-

=

；
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x

；

 

0
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1

2

x

x

x

y

        （6）
[image: image195.wmf]ï

î

ï

í

ì
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2

2
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y


解：1).
[image: image196.wmf]1)

(x

   

,

 

3

x

1)

-

Y(x

¹

+

=


        
[image: image197.wmf]3

)

7

1

(

x

-

-

=

-

y


        所以
[image: image198.wmf]1

y

    

1

3

x

¹

-

+

=

y

y

.

2).
[image: image199.wmf]R

  x

,

  

7

x

y

3

Î

+

=



[image: image200.wmf]R

y

  

7

x

3

Î

-

=

y


3).
[image: image201.wmf]0

  x

,

  

2x)

-

lg(1

<

=

y



[image: image202.wmf]x

2
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-

=
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[image: image203.wmf]．
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-
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y


4).
[image: image204.wmf]5
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-
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[image: image205.wmf]2

2
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x

y

-
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[image: image206.wmf]5.
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2
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<

-

-

y


5).
[image: image207.wmf]ï
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[image: image208.wmf]ï
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6).
[image: image209.wmf]ï
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[image: image210.wmf]ï
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14．设函数
[image: image211.wmf]2

3

1

-

-

=

x

x

y

与
[image: image212.wmf])

(

x

g

y

=

的图形关于直线
[image: image213.wmf]x

y

=

对称，求
[image: image214.wmf])

(

x

g

.

解：因为函数
[image: image215.wmf]2

3

1

-

-

=

x

x

y

与
[image: image216.wmf])

(

x

g

y

=

的图形关于直线
[image: image217.wmf]x

y

=

对称，所以
[image: image218.wmf])

(

x

g

是
[image: image219.wmf])

(

x

f

的反函数，所以
[image: image220.wmf]-3)

(x

 

  

3

1

2

)

(

Hg(x)

1

¹

+

+

=

=

-

，

x

x

x

f

.
15．设
[image: image221.wmf])

(

x

f

是定义在
[image: image222.wmf])

 

,

 

(

¥

+

-¥

上的单调奇函数，问其反函数
[image: image223.wmf])

(

1

x

f

y

-

=

是否是单调奇函数，何故？

解：因为
[image: image224.wmf])

(

x

f

与其反函数
[image: image225.wmf])

(

1

x

f

-

关于直线
[image: image226.wmf]x

y

=

对称，所以，当
[image: image227.wmf])

(

x

f

单调增加时
[image: image228.wmf])

(

1

x

f

-

也单增，同理
[image: image229.wmf])

(

x

f

但减时，
[image: image230.wmf])

(

1

x

f

-

也单减，所以
[image: image231.wmf])

(

1

x

f

-

是单调函数。

16．求由下列函数复合而成的复合函数：

  （1）
[image: image232.wmf]x

u

u

y

2

sec

 

，

  

1

 

，

 

lg

=

+

=

=

u

u

；    （2）
[image: image233.wmf]1

2
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+

=

=

=
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u

u

y

u

u

.

解：1).
[image: image234.wmf])
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u


    2).
[image: image235.wmf]1
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17．设
[image: image236.wmf])

(

x

f

和
[image: image237.wmf])

(

x

g

如下，求
[image: image238.wmf][

]

)

(

x

g

f

和
[image: image239.wmf][

]

)

(

x

f

g

.

  （1）
[image: image240.wmf]2

2

)

(

 

,

 

)

(

x

x

g

x

x

f

=

=

；      （2）
[image: image241.wmf]1

)

g(

 

，

  

1

g

1

)

(

+

=

+

=

x

x

x

x

f

.

解：1).
[image: image242.wmf][

]

[

]

2

2

f(x)

g

  

．

  

4

2

g(x)

f

2

x

x

x

=

=

=

.

    2).
[image: image243.wmf][

]
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1

lgx

，
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1
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f(x)
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．
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1
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1

lg(

f(g(x)

³
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+

+

+

=

³

+

+

=

x

x

.

18．将下列函数分解成基本初等函数的复合：

  （1）
[image: image244.wmf]x

y

2

tan

lg

=

；      （2）
[image: image245.wmf]x

a

y

arcsin

=

；

  （3）
[image: image246.wmf]2

cos

2

x

y

=

；      （4）
[image: image247.wmf]3

2

arctan

lg

x

y

=

.

解：1).
[image: image248.wmf]tanx

 v

,

 

v

u

 

,

lgu 

y

2

=

=

=

.

2).
[image: image249.wmf]x

 v

,

 

a

u

 

,

arcsinu 

Y

=

=

=

v

.

3).
[image: image250.wmf]2

 w

,

 

cosw

v

,

 

u

  

,

 

2

y

x

v

u

=

=

=

=

.

4).
[image: image251.wmf]3
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,

 

arctanw
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,
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y

x

u
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=
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=

.

19．在下列函数对
[image: image252.wmf])

(

 

,

 

)

(

x

g

u

u

f

y

=

=

中，哪些可复合成
[image: image253.wmf][

]

)

(

x

g

f

，其定义域为何？

  （1）
[image: image254.wmf]2

2

1

1g

)

(

 

,

 

)

(

x

x

g

u

u

f

+

=

=

；

  （2）
[image: image255.wmf]sinx

)

(

 

,

 

)

1

(

lg

)

(

=

-

=

x

g

u

u

f

；

  （3）
[image: image256.wmf]x

x

g

u

u

f

lg

)

(

 

,

 

arccos

)

(

=

=

；

  （4）
[image: image257.wmf]2

1

)

(

 

,

 

arcsin

)

(

x

x

x

g

u

u

f

+

=

=

.

解：1).令
[image: image258.wmf]0

x

2

1

lg

g(x)

u

2

<

+

=

=

，所以
[image: image259.wmf]u

=

f(u)

无意见。

    2).
[image: image260.wmf][

]

 

)

sin

1

lg(

g(x)

f

x

-

=

，因为
[image: image261.wmf]1

sin

1

¹

-

x

，所以
[image: image262.wmf]p

1)

(2k

x

+

¹

，
[image: image263.wmf]z

k

Î

.

    3). 
[image: image264.wmf][

]

)

x

cos(lg

ar

g(x)

f

=

，
[image: image265.wmf]10

.
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1
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1

1

£
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x


    4). 
[image: image266.wmf][

]

R
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Î
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1

2
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1

arcsin

g(x)

f

2

2

p

p

，

.

20．设
[image: image267.wmf]x

x

x

f

-

=

1

)

(

，求
[image: image268.wmf][

]

)

(

x

f

f

和
[image: image269.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image270.wmf]{

}

)

(

x

f

f

.

解：
[image: image271.wmf][

]

)

x
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1
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1

1
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f
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=

-

-

-

=

，
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[image: image272.wmf][

]

{

}
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x


21．设
[image: image273.wmf])

(

 

,

  

2

1

   

,

  

2

1

0

   

,

  

)

1

(

2

x

g

x

x

x

x

x

g

求

ï

î

ï

í

ì

£

<

£

£

=

+

.

解：设
[image: image274.wmf]1

x

u

+

=

,则
[image: image275.wmf]1

-

u

x

=

.所以
[image: image276.wmf]g(u)

1)

g(x

=

+

,

当
[image: image277.wmf]1

x

0

£

£

时，
[image: image278.wmf]2

)

1

(

g(u)

-

=

u

，
[image: image279.wmf]2

u

1

£

£

.

当
[image: image280.wmf]2

x

1

£

<

时，
[image: image281.wmf]1)

-

2(u

g(u)

=

，
[image: image282.wmf]3

u

2

£

<

.

所以
[image: image283.wmf]ï
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22．设
[image: image284.wmf])

(

)
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1
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1

)

(

2

2
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f

x

f

x

x

x

x
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f

-

+

ï

î

ï

í
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-
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=

求
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，

.

解：当
[image: image285.wmf]0

>

x

时，
[image: image286.wmf]0

)

(

1

)

1

(

)

(

)

(

2

2

=

-

-

+

-

=

-

+

x

x

x

f

x

f

.

当
[image: image287.wmf]0

<

x

时，
[image: image288.wmf]0

1

1

)
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)
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x
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.

当
[image: image289.wmf]0

=

x

时，
[image: image290.wmf]2

)

(

)

(

-

=

-

+

x
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x

f

.

所以
[image: image291.wmf]î
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23．设
[image: image292.wmf]4

2

1

)

1

(

x

x

x

x

f

+

=

-

，求
[image: image293.wmf])

(

x

f

.

解：
[image: image294.wmf]2

)

1

(

1

1

)

1

(

2

4

2
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-
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+

=

-

x
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x

x

x

f


令
[image: image295.wmf]x

x

u

1

-

=


所以
[image: image296.wmf]2

1

)

(
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+

-

u

u

f

，所以
[image: image297.wmf]2
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=
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.

24．设
[image: image298.wmf]2

lg

)

1

(

2

2

2

-

=

-

x
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x

f

，且
[image: image299.wmf][

]

x

x

f

lg

)

(

=

j

，求
[image: image300.wmf])

(

x

j

.

解：令
[image: image301.wmf]1
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-

=

x

u

，则
[image: image302.wmf]1

1
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)
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-

+
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u

f

，

    所以
[image: image303.wmf]1
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)
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-

+

=
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u

f

.

令
[image: image304.wmf]x
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=

)

(

j

，

则
[image: image305.wmf][

]
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所以
[image: image306.wmf]x
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.

所以
[image: image307.wmf]1)
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25．在半径为R的球中内接一圆柱，将圆柱的体积V的和表面积S（包括上下底和侧面积）表示为：

（1）其底半径x的函数；

（2）其高y的函数.

解：关于x的函数时


[image: image308.wmf]2

2
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x

R

y

-

=

.

所以
[image: image309.wmf]R)
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[image: image310.wmf])
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关于y的函数时


[image: image311.wmf]2R)
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[image: image312.wmf]y
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[image: image313.wmf]2R
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26．某厂生产某产品2000吨，其销售策略如下：购买800吨以下时按每吨130元出售．超过800吨的部分按九折出售，求销售收入与销量之间的关系．

解：设销量为
[image: image314.wmf]x

（吨），则销售收入为

     
[image: image315.wmf]î
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[image: image316.wmf]2000
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 EMBED Equation.3  [image: image317.wmf]
27．设某商品的供给函数为
[image: image318.wmf]p
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，已知


[image: image319.wmf]30
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，
[image: image320.wmf]50
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S

，
[image: image321.wmf]90
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求
[image: image322.wmf]a

，
[image: image323.wmf]b

，
[image: image324.wmf]c

．

解：由题意可得：


[image: image325.wmf]ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

í

ì

=

+

=

=

=

=

=

+

=

=

+

=

90

bc

a

S(4)

 

          

2

5

10

50

)

3

(

30

bc

a

S(2)

 

          

4

3

2

可以解得

c

b

a

bc

a

S



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image326.wmf]10
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28．设一商场某商品售价为500元/台时每月可消售1500台，每台降价50元时每月可增销250台，该商品的成本为400元/台，求商场经营该商品的利润与售价的函数关系．

解：设每台售价为
[image: image327.wmf]P

，则销量
[image: image328.wmf]1500

250

*

50

500

+

-

=

P

Q


=
[image: image329.wmf])

500

400

(

5

4000

£

<

-

p

P

．


则利润函数
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29．某商场每月需购进某商品2400件．进价为150元/件，分批进货，每批进货量相同，每次进货需500元，设商品的年平均库存量为每批进货量之半，而每年每台的库存费为进价的6%，试将商场每月在该商品上的投资总额表示为每批进货量的函数．

解：设一批进货
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件，则每月投资总额
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30．如图1-40，设
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1．单项选择题
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